



紫藤花香(国画) 春福

眼睛

怀旧情结

程勉学

怀旧是种情结,这情结犹如人生长河中一朵美丽的浪花,在记忆的深处时时绽放出异样灿烂的光彩。

不知你有没有这样的感觉:每唱一首红歌,甚至每句每字,都会蓦地让你回到往昔的某一瞬间,记忆犹新,历历在目。或如诗如画般清新,或如山泉小溪般“叮咚”作响,使你沉浸在丝丝缕缕的朦胧中感受到一种莫名的亲切,一种发自生命本原的温馨。

当然,在人生的记忆中有痛苦、失意和忧伤,但回忆之门似乎加上了一道过滤网,将痛苦、失意和忧伤全都挡在了门外,唯留下美好的温馨。

所以,老年人总爱回忆过去的往事,尤其多年不见的老同学、老战友、老同事聚在一起,话题总离不开“想当年”!谈到动情处,常常使人心花怒放,眉飞色舞,甚而像小孩子一样抱作一团又蹦又跳……

怀旧不仅美好,亦是历史的一种回顾,而成为文学作品中永不过时的话题。每个时期有每个时期的历史,每个人有每个人的历史。在散文《背影》中,朱自清先生以白描的手法,回忆父亲当年肥胖的身躯,臃肿的衣着,蹒跚的步履和艰难攀登的样子,勾勒出一幅浮雕式的背影,给人以巨大的心灵震撼,令人潸然泪下!

同时,怀旧还是一种文化。怀旧文化,从各个角度反映了人们的自然心态,进而折射出社会形态的发展变化。

一曲《常回家看看》,原是一首抒发老年人内心思想情感的歌曲。歌词、曲调都极为一般,也没有什么大起大落惊天动地的大事件,却在一夜之间唱遍了大江南北,唱遍了全国的角角落落,早已超出了“老年”的范畴。这是因为家家有老人,人人都会老,一句“哪怕是一刷碗洗洗洗”,唱出了老人们的心愿,使无数人在优美的歌声中产生了心灵的共鸣!

最近几年,“红色旅游”呈现出日趋红火之势。瞻仰任何一个“红色景点”,看到如同钢铁铸就的英雄群雕,巍然屹立于,犹如一面面鲜艳的红旗在迎风招展,一种崇高的理想与信念在闪烁,一幅叱咤风云的画卷在飘扬,一首动人心弦的壮歌在回荡。红色景点的历史属于昨天,但昨天的历史在今天凝聚,再现了老一辈革命家的大智大勇和运筹帷幄,在祖国大地灿烂的阳光中,闪烁着时代的光华……

在中原崛起的商都,有一家餐馆直直白白地名之曰“老兵”,一袭旧军装,音响里播放着《我是一个兵》,餐厅里悬挂着《三大纪律八项注意》,门面不是很大,装饰也不甚豪华,而出入者却不乏西装革履,车水马龙,门庭若市,生意红红火火。是其浓郁的军营生活和军人惯常的食谱深深地吸引着那些退伍、转业乃至热爱部队生活的人们。

怀旧,是一种情结,终生解不开,也无需解开。

书架

《又疯又狂卡扎菲：落日强人卡扎菲传》

华婧

卡扎菲,一个退出历史舞台的落日强人;一个比萨达姆更牛也更受争议的人物。他让利比亚人民摆脱贫困,使利比亚成为非洲最富裕的国家;也将枪口对准人民,武力镇压异见民众。他是“中东硬汉”、反美英雄,反霸权、反殖民、反强权,拥抱洛克比空难制造者;后来又主动向西方靠拢。他最知道如何稳固自己的统治,最会与美英法等西方国家周旋,可谓最强硬,最有手段,同时也最疯狂。

一个孤老头子,虽然可怜,但42年的一手遮天,加上利比亚国内政治制度的发展远远跟不上经济形势的进步,已经让他背离了人民,下台是注定的事情。他自身的性格也无法让自己回头。

本书以卡扎菲饱受争议的评价为主线,重点展现卡扎菲我行我素、极富争议的独特风格,将卡扎菲富有传奇色彩的人生旅程进行分类,从民族英雄、革命领袖、大独裁者、“中东疯狗”、政治狂人、虔诚教徒、多情作家七个方面,将卡扎菲的人生透彻展现出来,还其本来面目。

笔

为政戒欺蒙

王振洲

林则徐、陶澍是清朝道光年间最有名的忠臣、能臣,其品德和政绩都声名远播。可他们一不留心,对一个下属官员年终考核的评语不符合实际,受到道光皇帝的斥责和降级处分。

道光登基后的前期,颇想把国家治理好,他在勤政和倡导节俭的同时,大力整饬吏治。台湾史学家商扬在其所著《清朝的皇帝》一书中说:宣宗宗治之亟,问政之勤,其贤达于明朝孝宗以后诸帝。而曾目睹祖父(乾隆)奢侈挥霍的他,痛心疾首,力矫前弊的俭德,过于汉文帝、宗仁宗,尤为可贵。他希望臣子们都能一心一德,痛恨上以诚求,下不以实应,在上谕中对大臣们说:朕思为政之道,首戒欺蒙。盖欺则情理不实,蒙则弊端所由作。国家设官分职,大小相维,督抚任在封疆,责任繁重,凡属臣之繁否,自当随时查察,不稍徇隐。并要求督抚们年终密报。不仅如此,他还不时派人出京考察,看督抚们年终对某一官员的评语是否与实际相符。江南河库道李湘茵在任多年,道光派钦差大臣朱士彦对密报进行覆实,发现

李湘茵虽非贪官,但能力平平,是个糊涂官,库款出入账目混乱。道光查看了近年两江总督李鸿章的密报内称:“该员明练朴诚,办事细致。”林则徐调任胡广总督后接任两江总督的陶澍道光十六年对李湘茵的评语是:“该员心地明白,谨伤安祥。”道光对此大为恼火,当即发出专谕,对林则徐、陶澍以降四级留任处分,并借此对其他督抚们进行训戒。他说,原以严考察而被简用,而一些督抚视考察为儿戏,仅以一奏赛责。经朕留心察看,往往与所注密致大不相同。非隐受欺蒙,即意存瞻徇,于与贤不肖之意,漠不关心。以林则徐、陶澍对道光的忠心和为政之道,他们不会有意欺蒙,很可能是对年度考核不重视,轻信下属汇报,轻率地写了对李湘茵的评语。但白纸黑字写了下来,就要负责。道光仅此一纸就给了林则徐、陶澍降四级留任的处分,这对时下考评干部应该是有些启示吧。

道光初政,因欺蒙而受处分的,还有多起。道光三年,在湖南起事的两千多名少数民族群众,被迫进

入广东省崇山峻岭的连州。两广总督李鸿章派兵金德彪领兵进剿,对方深夜用火炮攻击,许多清兵被打伤、烧伤,堕崖死者几十人。李鸿章以硝药失火烧了兵丁向道光报告。此事被揭露后,道光立即令抓捕李鸿章入京,革职下狱。道光八年十月,正白旗要挑选一名佐领,许多人都想谋到这一职务。公爵奕颢受人之托,把那人儿子的名帖送交尚书功普,请他帮忙。功普果真把那人的儿子介绍给了道光。对这一托关系走后门的行为,道光非常气愤,下诏斥责说:胆大功普,奕颢,恣意妄为,私交名帖,殊属卑鄙。革去了奕颢的公爵和功普的尚书,把两人一起发配到盛京效力赎罪。

道光初政下大力气整顿吏治,朝野气象一新。可惜他志大才疏,气量狭窄,不能始终如一。在许多旗帜人满足于享受,不思进取的情况下,又不敢大胆用有能力的汉臣。在道光二十年的鸦片战争的关键时刻,他则受了琦善的欺蒙,把禁烟英雄林则徐撤职查办,致使鸦片战争惨败。



瘦门雄风(国画) 向孚典

百家

宋代三廉官轶事

王道清

在封建社会中,以八股取士。考试科目以儒家经典为蓝本。博大精深的儒家文化孕育造就了一大批清官廉吏,其中文官尤为突出。改革名相王安石,“先天下之忧而忧”的范仲淹,文坛巨匠、文化全才苏轼正是这批清官廉吏的杰出代表。

一、王安石待客俭约
宋代学者曾敏行《独醒杂论》卷二记载了王安石做宰相时的一件轶事:王安石做宰相一年余,媳妇的亲戚萧某来京师拜谒他。王安石相约请他吃饭。第二天,萧某衣冠楚楚前往,心想大宰相一定会以丰盛佳肴款待他。可是日过正午,还不见一点动静,萧某感到甚饿,但不敢离开。又过了好一会儿,才请他到客

房进餐。可是宴席上并无果点之类的东西。那人心中颇有点不自在。劝了三巡酒,才由仆人摆上两块胡饼,接着上了几块猪肉,很快就上饭了,旁边放着菜汤之类。萧某一向奢侈惯了,简直不想动筷子。他只吃了胡饼中的馅,把四边都留下了下来。王安石看见了,便随手拿过来自己吃了,那人见状,十分惭愧地告辞而去。

二、范仲淹焚袍以罗帛
在《范文正公轶事》中,记述了这样一个故事:范仲淹的儿子范纯仁,娶了王要的女儿为妻,将出嫁时,打算以绛罗作车上的帷幔。范仲淹听了很不高兴,说:“绛罗绸缎难道可以作车上的帷幔吗?我家历来清廉俭朴,怎能破坏我

家的家规!敢将这东西带来我家,令家人一定将它烧毁在厅堂里。”

三、苏东坡生活简朴
宋代文士施彦执在《北窗集》一书中,记载了苏轼的一件轶事:苏东坡生活习惯简单,一生衣着饮食都很马虎。他在杭州任职的时候,公务之余,时常喜欢去吉祥寺琴僧维贤房小憩,一到那里就解下巾带,裸露着两条大腿搁在坐榻上,要一名侍从搔痒。起身时见他的头巾只用一根麻线系着头发而已。还有一次,在筑新堤(即苏堤)时,苏东坡天天去视察。有一天,肚子饿极了,要人准备饭食,还没有送到,就在堤上拿起筑堤工的饭钵,盛了满满一钵陈仓米饭,不一会儿吃得净光。

小说

两条芙蓉王

弋佑君

丁小仁大学毕业毕业后分配到县直机关工作,家乡的人认为他是个不小的人物,尤其是他二叔丁长工,有点麻烦就找他,特别是在受人欺负的时候。

丁小仁是在县直机关工作不假,但他的工作单位是文联,每当他二叔找他时,丁小仁总是很为难,心里道:我手中无权无钱,又替别人办不了事,别说请人吃顿饭了,就连给人家送盒好烟也腻乎。心里这样说,可面子得要,嘴上说:“二叔,你回去吧。你放心,这事我会找人给你办的!”他二叔看侄子蛮有把握的样子,也就心满意足地走了。

其实,丁小仁骗了他二叔。他谁也没找,该干啥干啥。

这年夏天,丁长工又来找丁小仁了。这次可是带着怒气来的,嘭的一声推开小仁的房门,张嘴就骂道:“妈的……”

丁小仁吓了一跳,心里道:二叔来找我算账来了!我骗他的回数太多了,真是恶有恶报!待二叔平静下来,丁小仁硬着头皮听完了丁长工的话:“妈的,小仁!你知道咱村的黑狗吗?他太欺负人了。今年春上,我在责任田里打了口井,他在咱责任田边倒垃圾。我这边往外出土,他那边往里倒土,说了他也不听,最后我只好同他换了责任田,还签了协议,捺了指印。可谁知今年麦收,他一看我种的麦子长得好,又不同意换地了,不经我同意带着家人就

开镰收割了。我同他讲道理,他狗眼一瞪:我就收了,你能把我怎么样?有本事你去法院告我呀!”

原来是这么一回事呀!小仁还等着挨二叔揍呢,这下放心了。他被二叔的情绪所感染,也愤愤不平地道:“对,告他!凭什么欺负咱自家!”这话刚出口,他就后悔了,这黑狗他是了解的:五大三粗,和他同龄,小时候在一块儿时经常欺负他。学习不好,初中未上完就回家务农了,仗着自己是独生子,家境条件好,找了个镇上的姑娘,可谁知道十几年后,他妻哥从大队支书一步步爬到了镇党委副书记的位子,还是管政法的……这样的人惹不起。黑狗之所以在村里称王称霸,就是他有这个靠山呀!

想到这儿,丁小仁就劝丁长工:“二叔,古人云:屈死不告状,饿死不当贼。不就是二亩麦子嘛,会值几个钱?撑着叫他割!你算过这笔账没?律师要花钱,上法庭要花钱,还有来回的路费、饭钱。这些钱够你买多少斤麦子呀!不值!我看你还是别打了,找咱村里管事的,和解算了!”

“不是几亩麦子几百块钱的问题!我这回就是倾家荡产,也非要打赢这场官司不可!不拿(蒸)包子也要争口气!”

看来丁长工这回是铁了心要告黑狗了。很快他就在县城找了律师,把状子递到了镇法庭。他还紧紧咬着侄儿不放松,叫他找关系,帮他打赢这场官司。

拉拉马上说:“面试就是面试,装闲聊是装不过去的。不管怎么说,猎头送来的人,第一,现有级别肯定低不了,第二,其中肯定有不适合给查理看的,我要是假装闲聊几句就打发走,人家还不得骂咱们公司?猎头也不干呀。”

黄国栋被拉拉揭穿,只得道:“你多给查理几个人选看看,也可以让他多了解一下市场上人才储备情况嘛。如果真遇上不好打发的,你还可以在我来大陆的时候,安排对方再来一次嘛,为了SH的荣誉,我认真地给他做个面试!就这么定了!”说罢脚底抹油,飞一般跑了。

杜拉拉一声哀叹:这下完了,摆明了让我去送死!

知己知彼

拉拉首先需要一份销售总监的JD(任职说明书),这样她才好对症下药,应该去找一个什么样的人。但是SH中国没有销售总监的JD,找李卫东,李卫东两手一摊,“马”的要求提供给我,所以我暂时还弄不出这个东西来。”

拉拉于是去向黄国栋要。黄国栋正在新加坡,“我们没有现成的,拉拉,你自己写一份吧。”他说得很轻松。

一份标准的JD大致上由三部分构成:该岗位的工作职责;任职者的资历要求,包括教育背景、相关工作背景以及技术资格认证等;价值观和领导力方面的要求。

拉拉手上参加薪酬调查时从顾问公司那里得到的一些市场信息,她从中找出市场上同类岗位的典型职责,以及平均的任职人员的相关资历,又根据她对SH销售部的了解作了一点儿小修改。剩下的就是领导力部分的要求了。年前,黄国栋给他们在香港安排的那次领导力培训派上了用场,她很快整理出了关键的几条要求,三部分内容一汇总,算是完成了销售总监的JD。拉拉把JD用邮件发给黄国栋,让他看看行不行。黄国栋很快就回电话了,“你看,我说你没问题吧?”

编写任职说明书仅仅是第一步,和猎头的沟通则是第二步。沟通的时候,技术层面上的要求是最好讲的,要紧的是还得把该职位未来老板的好恶适当地予以介绍。

这次用的猎头,拉拉想选择猎豹,因为猎豹的老板老猎生来就擅长

啃别人啃不了的硬骨头。而且,老猎经验老到,一点就透,跟他说话不费劲。

除了常规的组织架构和任职要求以外,拉拉事先征得黄国栋的同意,特意向老猎大致介绍了SH的接班人计划。老猎的眼睛睁得溜圆,一边听拉拉说话,一边手里记个不停。拉拉又强调,应聘者需要通过两个关键的关口,一个是麦大卫,一个是查理。

老猎是个人情,人的事情还有什么他不明白的,他就靠这个吃饭发财。当场拍胸脯道:“拉拉你放心,我对人还是很有经验的。”

拉拉嫣然一笑:“那你肯定有打持久战的思想准备了?”

老猎再次保证:“放心,我准备好了。”

拉拉又说:“这个职位不好招,万一这单生意做不成,你别怪我。”

老猎“嗨”了一声道:“看你说的,拉拉,你照顾我生意,我感谢你你还来不及,做不下来,就只能怪我自己蠢。可是,我一定会做下来。你给我一个月,最多两个月,我就把人送来给你过目,保证不滥竽充数。”

老猎自去干活,拉拉开始做她的第三个分解动作:准备面试问卷。

总监算是高级干部了,这个级别的面试,拉拉以前别动真格地做了,她根本就没见过也没听过,心里难免有些发虚。她不敢造次,老老实实地为面试备战,资格认证等:价值观和领导力方面的

否则的话,丑丑还是其次,耽误事儿就不好了。

拉拉根据任职说明书,又参考了何查理给三位销售总监的评语和绩效目标,准备了一个结构化面试的问卷,她把需要考察的几个方面一一列出,并分别准备好典型的问题,以确保不遗漏对重要项目的考察了解。拟好问卷后,她还特地把问卷带回家让王伟帮着指点指点。

几个分解动作逐一完成后,拉拉感到底气足了一些。

疑神疑鬼

陆宝宝自从负气离开后就没了消息。拉拉每次一想到陆宝宝就有些惴惴不安,晚上回到家,只要王伟的手机一响,她在旁边就担心是北京来的电话。想来想去,拉拉觉得如果王伟能回北京看看,肯定对稳定陆宝宝的情绪有好处。她就旁敲侧击地跟王伟说,他已经有一阵没回北京了,要不要回去看一看陆教授。王伟却说正在和邱杰克一起忙着做方案,一时半会儿离不开。

连载

熟人沉默了一会儿说道,你们两个人个意见,我们到底听谁的?你说呢?好像他是正牌的太子爷吧。那你看看着办吧,她半点儿都没有迟疑地说道,办完后可以直接通知公安局抓他,我这里不会给你们一分钱。梅金说完,啪的一声挂断了电话。

她把手机还给汪经理,她几乎没有注意他是什么时候回到座位上来的,但从神情上看,他的确不是洞察全貌之人,因为她发现他一直在注意不远处两个喝下午茶的美女。她一眼就看出那两个女人是整过形的,美得跟假人似的。梅金喝了一大口苏打水后,略显平静地对汪经理说道,你先回去吧,我来付账。汪经理也不客套,起身离开了。

解铃还须系铃人。梅金用手机拨了一通电话,准备叫贺武平立刻去制止邦德的行为,但贺武平又是关机。她只好把电话打给助理,助理说今天上午飞往马来西亚的沙巴岛,估计现在在吃排骨。

这种一步悬崖的游戏他还要玩多久?她真的有点儿累了。

突然,她猛醒过来,她怎么能相信邦德的人呢?他们完全可以利用米高支走贺武平,巴不得蒲刀在这一刻死掉,没准她的阻止反而加速了他们的行动。梅金,先是对面一点儿声音都没有,接着就是嘟嘟嘟嘟占线的声音。

乔乔火速地回到健身房,拎起自己的包就走。

来到会所的门口时,发现岂止天气不好,根本就是瓢泼大雨,才在拐角的健身房,整整一面墙都是镜子,相对的一面是透明的玻璃门对着走廊,由于没有窗子,完全不知道室外已经风云突变。

这样她确实不能开车,加上心慌意乱,不知还会出什么事。她在会所电招了一辆计程车,家都没回,就穿着练功服匆匆离去。

计程车一路奔驰,但乔乔住的乡下和老人院的位置完全是两个方向,其中有一段路经过城里,平时就塞得水泄不通,碰上雨天,情景可想而知。乔乔坐在车的后座上一言不发,她的内心早已是急得几近燃烧的炸药包,随时都会爆炸。其间无数次地拨打蒲刀的手机,永远都是占线的声音。

乔乔赶到出事地点的时候,雨势小了一些,但并没有停止。

